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§ 3
Finančné vzťahy štátu k rozpočtom obcí a k rozpočtom vyšších územných celkov

(1) Finančné vzťahy štátu k  rozpočtom obcí a  k  rozpočtom vyšších územných 
celkov sú
a)	 podiely na daniach v správe štátu,
b)	 dotácie na úhradu nákladov preneseného výkonu štátnej správy,
c)	 ďalšie dotácie v súlade so zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok.

(2) Finančné vzťahy podľa odseku 1 písm. a) ustanovuje osobitný predpis5) a za-
bezpečujú sa prostredníctvom daňových úradov.6) Finančné vzťahy podľa odseku 
1 písm. b) sa zabezpečujú prostredníctvom správcu kapitoly štátneho rozpočtu, do 
ktorého vecnej pôsobnosti patrí výkon štátnej správy, ktorý sa preniesol na obec 
alebo vyšší územný celok. Finančné vzťahy podľa odseku 1 písm. c) sa zabezpečujú 
prostredníctvom Ministerstva financií Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo 
financií“) alebo správcu kapitoly štátneho rozpočtu, do ktorého vecnej pôsobnosti 
patrí činnosť, ktorá sa má financovať.

(3) Dotácie podľa odseku 1 písm. b) sa poskytujú na základe osobitných predpi-
sov.7) Na úhradu nákladov, na ktoré sa poskytujú dotácie podľa odseku 1 písm. b), 
možno poskytnúť preddavok.

(4) Ak sa zákonom prenáša na obec alebo vyšší územný celok výkon štátnej sprá-
vy, náklady takto preneseného výkonu štátnej správy sa obci alebo vyššiemu územ-
nému celku uhrádzajú zo štátneho rozpočtu v rozsahu určenom zákonom o štátnom 
rozpočte na príslušný rozpočtový rok.

(5) Návrh finančných vzťahov medzi štátnym rozpočtom a  rozpočtami obcí 
a štátnym rozpočtom a rozpočtami vyšších územných celkov prerokúva ministerstvo 
financií s republikovými združeniami obcí a so zástupcami vyšších územných celkov 
pred predložením návrhu rozpočtu verejnej správy na rokovanie vlády Slovenskej 
republiky podľa osobitného predpisu;4) súčasne sa prerokúva aj predpokladaný vý-
voj príjmov, výdavkov, prebytku alebo schodku rozpočtov obcí a rozpočtov vyšších 
územných celkov ako súčasti rozpočtu verejnej správy. Ministerstvo financií najne-
skôr do 30 dní od schválenia limitu verejných výdavkov Národnou radou Slovenskej 
republiky podľa osobitného predpisu4)  oznamuje republikovým združeniam obcí 
a  zástupcom vyšších územných celkov limit verejných výdavkov pre obce a vyššie 
územné celky, ktorý je súčasťou rozpočtu verejnej správy. Na rozpočet obce,1) rozpo-
čet vyššieho územného celku2) a rozpočty nimi zriadených organizácií a založených 
právnických osôb sa ustanovenia osobitného predpisu4) vo vzťahu k limitu verejných 
výdavkov nevzťahujú. 

(6) Ak obce zriadia spoločný obecný úrad alebo združenie obcí podľa osobitného 
predpisu,8) príslušné ministerstvo alebo subjekt ustanovený osobitným predpisom 
môže za tieto obce poskytnúť dotáciu obci, v  ktorej je sídlo spoločného obecného 
úradu alebo sídlo združenia obcí, po predchádzajúcom súhlase všetkých obcí, ktoré 
spoločný obecný úrad alebo združenie obcí zriadia.

1)	 Zákon Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov.
2)	 Zákon č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) 

v znení neskorších predpisov.
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4)	 Zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov. 

5)	 Zákon č.  564/2004 Z.  z. o  rozpočtovom určení výnosu dane z  príjmov územnej samospráve 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

6)	 Zákon č. 150/2001 Z. z. o daňových orgánoch a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 440/2000 Z. z. 
o správach finančnej kontroly v znení zákona č. 182/2002 Z. z.

7)	 Napríklad zákon č.  597/2003 Z.  z. o  financovaní základných škôl, stredných škôl a  školských 
zariadení.

8)	 § 20 a 20a zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. v znení zákona č. 453/2001 Z. z.

K § 3
Od 1. januára 2005, t.  j. s účinnosťou zákona č. 583/2004 Z. z., ktorý je osobitným 

právnym predpisom pre finančné hospodárenie obcí a vyšších územných celkov, bol zave-
dený nový systém financovania obcí a vyšších územných celkov.

Základným nástrojom nového systému financovania územnej samosprávy bola fiškálna 
decentralizácia, ktorej cieľom bolo zabezpečiť finančnú autonómiu územných samospráv 
a zvýšiť ich zodpovednosť za veci verejné.

Obce a  vyššie územné celky boli pôvodne financované priamo zo štátneho rozpoč-
tu. Fiškálna decentralizácia nahradila dotácie zo štátneho rozpočtu do rozpočtov obcí 
a vyšších územných celkov na výkon ich originálnych kompetencií daňovými príjmami, 
o ktorých použití rozhodujú samosprávy celkom samostatne. Cieľom fiškálnej decentrali-
zácie tak bolo posilnenie daňových príjmov obcí a ustanovenie daňových príjmov vyšších 
územných celkov.

Kompetencie územnej samosprávy sa rozdeľujú na originálne a prenesené.
1.	 Originálne kompetencie:

1.1	 originálne kompetencie obcí − samosprávna pôsobnosť obcí, najmä:
–	 územnoplánovacia činnosť týkajúca sa územia obce, obstarávanie, prerokú-

vanie a schvaľovanie územnoplánovacích podkladov obce,
–	 obstarávanie a schvaľovanie programov rozvoja bývania, vytváranie vhodných 

podmienok na bývanie v obci,
–	 regionálny rozvoj, rozvoj cestovného ruchu,
–	 tvorba a ochrana životného prostredia,
–	 vlastná investičná činnosť a  podnikateľská činnosť v  záujme zabezpečenia 

potrieb obyvateľov obce a rozvoja samosprávneho obce, usmerňovanie ekono-
mickej a podnikateľskej činnosti v obci,

–	 plnenie úloh na úseku ochrany spotrebiteľa a vytváranie podmienok na zásobo-
vanie obce podľa osobitného predpisu,

–	 výstavba, údržba a  správa miestnych komunikácií, verejných priestranstiev, 
obecného cintorína, kultúrnych, športových a  ďalších obecných zariadení, 
kultúrnych pamiatok, pamiatkových území a pamätihodností obce,

–	 zabezpečovanie verejnoprospešných služieb, najmä nakladanie s komunálnym 
odpadom a drobným stavebným odpadom, udržiavanie čistoty v obci, správa 
a údržbu verejnej zelene a verejného osvetlenia, zásobovanie vodou, odvádzanie 
odpadových vôd, nakladanie s odpadovými vodami zo žúmp,

–	 zabezpečovanie miestnej verejnej dopravy,
–	 rozvoj výchovy a vzdelávania, riadenie škôl a školských zariadení,
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–	 tvorba, prezentácia a  rozvoj kultúrnych hodnôt a kultúrnych aktivít, ochrana 
kultúrnych pamiatok a  pamiatkového fondu, osvetová činnosť, záujmová 
umelecká činnosť,

–	 rozvoj telesnej kultúry a športu a starostlivosť o deti a mládež,
–	 zabezpečovanie zdravotnej starostlivosti,
–	 plnenie úloh na úseku sociálnej pomoci v rozsahu podľa osobitného predpisu.

1.2	 originálne kompetencie vyšších územných celkov − samosprávna pôsobnosť 
vyšších územných celkov, najmä:
–	 územnoplánovacia činnosť týkajúca sa územia samosprávneho kraja, obstará-

vanie, prerokúvanie a schvaľovanie územnoplánovacích podkladov samospráv-
neho kraja a územných plánov regiónov,

–	 regionálny rozvoj, rozvoj cestovného ruchu,
–	 vlastná investičná činnosť a  podnikateľská činnosť v  záujme zabezpečenia 

potrieb obyvateľov samosprávneho kraja a rozvoja samosprávneho kraja,
–	 tvorba a ochrana životného prostredia,
–	 poskytovanie sociálnych služieb prostredníctvom zariadení sociálnych 

služieb a  spolupráca s  obcami a  inými právnickými osobami a  fyzickými 
osobami pri výstavbe zariadení a bytov určených na poskytovanie sociálnych 
služieb,

–	 riadenie zdravotníctva a zdravotníckych zariadení,
–	 rozvoj výchovy a vzdelávania, riadenie škôl a školských zariadení,
–	 tvorba, prezentácia a  rozvoj kultúrnych hodnôt a kultúrnych aktivít, ochrana 

pamiatkového fondu,
–	 rozvoj telesnej kultúry a športu a starostlivosť o deti a mládež,
–	 starostlivosť o regionálne cesty (cesty II. a III. triedy).

2.	 Kompetencie na prenesený výkon štátnej správy − vykonávajú sa v mene štátu, štát je 
zodpovedný za riadenie a kvalitu realizovaných činností a za financovanie prenesených 
kompetencií:
2.1.	prenesené kompetencie štátnej správy na obec, najmä:

–	 činnosť matrík,
–	 výkon stavebného poriadku,
–	 časť činností v školstve.

2.2.	prenesené kompetencie štátnej správy na vyššie územné celky, najmä:
–	 v cestnej doprave,
–	 v školstve,
–	 v zdravotníctve,
–	 v divadelnej činnosti, múzeá, galérie a knižnice,
–	 v cestovnom ruchu a v regionálnom rozvoji,
–	 na úseku sociálnej pomoci,
–	 na úseku civilnej ochrany.

Originálne kompetencie územnej samosprávy sú financované prostredníctvom podie-
lov na daniach v správe štátu a prostredníctvom vlastných daňových príjmov, ktorými sú 
miestne dane a miestny poplatok za komunálny odpad a drobný stavebný odpad na základe 
zákona č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady 
a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov.
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Prenesený výkon štátnej správy je financovaný dotáciami na úhradu nákladov prene-
seného výkonu štátnej správy, ako aj ďalšími dotáciami zo štátneho rozpočtu v súlade so 
zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok.

Fiškálna decentralizácia sa týka len financovania samosprávnych kompetencií obcí 
a vyšších územných celkov, kompetencie na prenesený výkon štátnej správy, ktorý obce 
a vyššie územné celky vykonávajú, sa naďalej financujú dotáciami zo štátneho rozpočtu 
prostredníctvom príslušnej rozpočtovej kapitoly.

K ods. 1
V tomto odseku sú vymedzené finančné vzťahy štátu k rozpočtom územnej samosprá-

vy, t. j. k rozpočtom obcí a k rozpočtom vyšších územných celkov; pod finančnými vzťa-
hmi treba rozumieť finančné prostriedky, ktoré štát poskytuje obciam a vyšším územným 
celkom na plnenie úloh a funkcií, ktoré samospráva plní. Samotná realizácia finančných 
vzťahov sa uskutočňuje prevodom finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu do roz-
počtu obcí a vyšších územných celkov.

K písm. a)
K najvýznamnejším (z hľadiska dôležitosti a aj čo sa objemu finančných prostriedkov 

týka) finančným vzťahom štátu k rozpočtom obce a k rozpočtom vyššieho územného celku 
sú podiely na daniach v správe štátu.

Finančné vzťahy – podiely na daniach v správe štátu ustanovuje osobitný predpis, kto-
rým je zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej sa-
mospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Týmto 
zákonom je určený výnos dane z príjmov fyzických osôb s výnimkou dane z príjmov, ktorá 
sa vyberá zrážkou (ďalej len „daň“) v príslušnom rozpočtovom roku, ktorý je príjmom 
rozpočtov obcí, a to vo výške 70 %. Tento zákon určuje aj výnos dane v príslušnom roz-
počtovom roku, ktorý je príjmom rozpočtov vyšších územných celkov, a to vo výške 30 %.

Štát ručí za výber dane a  jej poukázanie obciam a vyšším územným celkom a  roz-
hoduje aj o spôsobe jej prideľovania medzi jednotlivé obce a vyššie územné celky, a to 
nariadením vlády o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samosprávy, ktoré upra-
vuje aj systém rozdeľovania výnosu dane. Ustanovujú sa kritériá, na základe ktorých sa 
rozdeľuje výnos tejto dane medzi jednotlivé obce [(počet obyvateľov, počet obyvateľov 
upravený veľkostným koeficientom obce, počet žiakov (detí) základných umeleckých škôl 
a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobností obcí, počet obyvateľov, ktorí dovŕšili 
vek šesťdesiatdva rokov)] a medzi vyššie územné celky [(počet obyvateľov, počet obyva-
teľov vo veku 15 až 18 rokov, počet obyvateľov, ktorí dovŕšili vek šesťdesiatdva rokov, 
obrátená hodnota ukazovateľa hustoty obyvateľstva (zohľadňuje zvýšenú nákladnosť ve-
rejnej autobusovej dopravy v oblastiach s nižšou koncentráciou obyvateľstva), dĺžka ciest 
II. a III. triedy, rozloha vyššieho územného celku)]. Prepočty výnosu dane pre jednotlivé 
obce a vyššie územné celky sú povinné vykonávať daňové úrady mesačne podľa vzorcov 
uvedených v prílohe nariadenia.

Daňový úrad rozdeľuje a poukazuje výnos dane do rozpočtov obcí a rozpočtov vyšších 
územných celkov, a to takto:
a)	 23 % podľa počtu obyvateľov obce s  trvalým pobytom na území obce k 1. januáru 

predchádzajúceho kalendárneho roka, z toho 57 % prepočítaný koeficientom nadmor-
skej výšky obce,
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b)	 32 % podľa počtu obyvateľov obce s  trvalým pobytom na území obce k 1.  januáru 
predchádzajúceho kalendárneho roka prepočítaného koeficientom v závislosti od zara-
denia obce do veľkostnej kategórie;

c)	 40  % podľa počtu žiakov (detí, poslucháčov) škôl a  školských zariadení zisteného 
zberom údajov podľa osobitného predpisu a prepočítaného príslušným koeficientom;

d)	 5 % podľa počtu obyvateľov obce, ktorí dovŕšili vek šesťdesiatdva rokov, s trvalým 
pobytom na území obce k 1. januáru predchádzajúceho kalendárneho roka.
Výnos dane sa rozdelí vyšším územným celkom takto:

a)	 15 % podľa počtu obyvateľov vyššieho územného celku s trvalým pobytom na jeho 
území k 1. januáru predchádzajúceho kalendárneho roka,

b)	 15 % podľa počtu obyvateľov vyššieho územného celku vo veku pätnásť až osemnásť 
rokov s trvalým pobytom na jeho území k 1. januáru predchádzajúceho kalendárneho 
roka,

c)	 32  % podľa počtu obyvateľov vyššieho územného celku, ktorí dovŕšili vek šesťde-
siatdva rokov, s  trvalým pobytom na území vyššieho územného celku k  1. januáru 
predchádzajúceho kalendárneho roka,

d)	 9 % podľa obrátenej hustoty obyvateľstva vyššieho územného celku s trvalým pobytom 
na území vyššieho územného celku k 1. januáru predchádzajúceho kalendárneho roka,

e)	 20 % podľa dĺžky ciest II. triedy a III. triedy vo vlastníctve vyššieho územného celku 
k 1. januáru predchádzajúceho kalendárneho roka,

f)	 9 % podľa rozlohy vyššieho územného celku.
Daňové úrady realizujú výpočet príslušného podielu skutočného výnosu dane pre obce 

a vyššie územné celky vo svojej pôsobnosti a poukazujú ich na ich účet. Samotný výpo-
čet podielu výnosu dane realizujú na základe východiskových štatistických údajov, ktoré 
Štatistický úrad SR zverejní s platnosťou na nasledujúci kalendárny rok do 15. augusta 
predchádzajúceho roka. Všetkým subjektom verejnej správy sa ukladá povinnosť dodr-
žiavať súčinnosť pri poskytovaní potrebných štatistických údajov. Podiel na výnose dane 
sa poukazuje obciam a vyšším územným celkom najneskôr do 20. dňa bežného mesiaca 
za predchádzajúci mesiac. Preplatky a nedoplatky zistené k 31. decembru príslušného ka-
lendárneho roka vzniknuté pri rozdeľovaní a poukazovaní výnosu dane vyrovnajú daňové 
úrady s obcami a vyššími územnými celkami do 31. marca nasledujúceho kalendárneho 
roka.

Výnosy dane sú vlastnými príjmami obce a vlastnými príjmami vyššieho územného 
celku; kompetenciu rozhodovať o použití týchto príjmoch majú výsostne len obce a vyššie 
územné celky.

K písm. b)
Obec a vyšší územný celok plnia nielen úlohy vyplývajúce z ich samosprávnych funk-

cií, ale aj niektoré úlohy štátnej správy, ktoré boli na ne zákonom prenesené. Financovanie 
preneseného výkonu štátnej správy, ktorý obce a vyššie územné celky vykonávajú, zabez-
pečuje štát z prostriedkov štátneho rozpočtu. Tieto dotácie na úhradu nákladov prenese-
ného výkonu štátnej správy získavajú obce a vyššie územné celky do svojich rozpočtov 
prevodom zo štátneho rozpočtu prostredníctvom správcu kapitoly štátneho rozpočtu, do 
ktorého vecnej pôsobnosti patrí konkrétny prenesený výkon štátnej správy. Náklady pre-
neseného výkonu štátnej správy sa uhrádzajú zo štátneho rozpočtu v rozsahu určenom zá-
konom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok a na základe osobitných predpisov.
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K písm. c)
Obciam a vyšším územným celkom sa prideľujú a vyplácajú ďalšie dotácie v súlade 

so zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok. Tieto dotácie sa zabezpeču-
jú prevodom finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu do rozpočtov obcí a vyšších 
územných celkov prostredníctvom ministerstva financií alebo prostredníctvom kapitoly, 
do vecnej pôsobnosti ktorej patrí činnosť, ktorá sa má týmito dotáciami (určenými podľa 
zákona o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok) financovať.

K ods. 2
Finančné vzťahy štátu k rozpočtom obcí a rozpočtom vyšších územných celkov – podie-

ly na daniach v správe štátu ustanovuje osobitný predpis, ktorým je zákon č. 564/2004 Z. z. 
o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších predpisov; tento zákon určuje výnos dane, ktorý je 
príjmom rozpočtov obcí a vyšších územných celkov. Výnos dane rozdeľuje a poukazuje do 
rozpočtov obcí a vyšších územných celkov daňový úrad.

Finančné vzťahy štátu k rozpočtom obcí a rozpočtom vyšších územných celkov – dotá-
cie zo štátneho rozpočtu na úhradu nákladov preneseného výkonu štátnej správy sa zabez-
pečujú prostredníctvom správcu kapitoly štátneho rozpočtu, do ktorého vecnej pôsobnosti 
patrí výkon štátnej správy, ktorý sa preniesol na obec alebo vyšší územný celok.

Finančné vzťahy štátu k rozpočtom obcí a rozpočtom vyšších územných celkov – do-
tácie v súlade so zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok sa zabezpečujú 
prostredníctvom ministerstva financií alebo správcu kapitoly štátneho rozpočtu, do ktorého 
vecnej pôsobnosti patrí činnosť, ktorá sa má financovať.

K ods. 3
Dotácie zo štátneho rozpočtu na úhradu nákladov preneseného výkonu štátnej správy 

sa poskytujú na základe osobitných predpisov, napr. na základe zákona č. 597/2003 Z. z. 
o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších 
predpisov. Z dotácií zo štátneho rozpočtu sa podľa cit. zákona zabezpečuje financovanie 
regionálneho školstva, a to tak na úrovni obcí, ako aj na úrovni vyššieho územného celku. 
K zdrojom financovania patria prostriedky zo štátneho rozpočtu v rozpočtovej kapitole Mi-
nisterstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky a prostriedky zo štátneho 
rozpočtu v rozpočtovej kapitole Ministerstva vnútra Slovenskej republiky.

Finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu sa používajú na financovanie výchovno-
-vzdelávacieho procesu, prevádzky, riešenia havarijných situácií, ale aj na financovanie 
rekonštrukcií a modernizácií školských objektov a ich vybavenia, zo štátneho rozpočtu sa 
prispieva aj na financovanie rozvoja a na prístavbu a výstavbu škôl. V rámci financovania 
regionálneho školstva ide teda predovšetkým o úhradu nákladov na mzdy a platy vrátane 
poistného na povinné verejné zdravotné poistenie, poistného na sociálne poistenie, prí-
spevku na starobné dôchodkové sporenie, príspevku na doplnkové dôchodkové sporenie, 
prevádzky, modernizácie učebných pomôcok, špeciálnych učebných pomôcok a kompen-
začných pomôcok a na riešenie havarijných situácií.

Financovanie regionálneho školstva sa uskutočňuje prostredníctvom kapitoly Minis-
terstva školstva, vedy, výskumu a  športu Slovenskej republiky a  kapitoly Ministerstva 
vnútra Slovenskej republiky.



§ 3ÚVODNÉ USTANOVENIA

23 

V kapitole Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky sa roz-
počtujú finančné prostriedky pre vyššie územné celky najmä na:
–– výchovno-vzdelávací proces a prevádzku škôl,
–– financovanie špecifík, mimoriadnych výsledkov a záujmového vzdelávania na školách,
–– riešenie havarijných situácií v školách,
–– rozvojové projekty škôl,
–– financovanie nákladov na žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia,
–– kapitálové výdavky na výstavbu, prístavbu, modernizáciu a rekonštrukciu škôl,
–– odchodné pre školy.

V kapitole Ministerstva vnútra Slovenskej republiky sa rozpočtujú finančné prostried-
ky pre obce, najmä na:
–– výchovno-vzdelávací proces a prevádzku škôl,
–– príspevok na výchovu a vzdelávanie,
–– financovanie špecifík, mimoriadnych výsledkov a záujmového vzdelávania v školách,
–– riešenie havarijných situácií v školách,
–– rozvojové projekty škôl,
–– financovanie nákladov na žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia,
–– odchodné pre školy,
–– kapitálové výdavky na výstavbu, prístavbu, modernizáciu a rekonštrukciu škôl.

Na úhradu nákladov je možné poskytnúť aj preddavok, na ktorý sa nevzťahujú pod-
mienky poskytovania preddavkov podľa § 19 ods. 8 až 10 zákona č. 523/2004 Z. z.

K ods. 4
Ak sa na základe zákona prenáša na obec alebo vyšší územný celok výkon štátnej 

správy, náklady takto preneseného výkonu sa uhrádzajú zo štátneho rozpočtu v rozsahu 
určenom zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok.

K ods. 5
Návrh finančných vzťahov medzi štátnym rozpočtom a  rozpočtami obcí a  štátnym 

rozpočtom a  rozpočtami vyšších územných celkov prerokúva Ministerstvo financií SR 
s republikovými združeniami obcí a so zástupcami vyšších územných celkov pred predlo-
žením návrhu rozpočtu verejnej správy na rokovanie vlády Slovenskej republiky podľa zá-
kona č. 523/2004 Z. z. Súčasne sa prerokúva aj predpokladaný vývoj príjmov a výdavkov, 
prebytku alebo schodku rozpočtov obcí a rozpočtov vyšších územných celkov ako súčasti 
rozpočtu verejnej správy. Dôvodom je potreba komplexných informácií za všetky subjekty 
verejnej správy. Ministerstvo financií SR pri vypracovaní návrhu rozpočtu verejnej správy, 
osobitne návrhu štátneho rozpočtu, bude vychádzať z národného strednodobého fiškálno-
-štrukturálneho plánu, ktorý vypracuje a predloží na schválenie vláde, ktorá ho predkladá 
Národnej rade Slovenskej republiky. Zavádza sa pravidlo, že pri prerokovávaní návrhu 
zákona o štátnom rozpočte na rokovaní vlády, ako aj pri prerokovávaní návrhov rozpočtov 
subjektov verejnej správy na rokovaní vlády nemožno schváliť návrhy, ktorých dôsledkom 
je prekročenie limitu verejných výdavkov. 

Poznámka autorky: Limitom verejných výdavkov sa rozumie maximálna výška výdav-
kov vyjadrená sumou určená v súlade s povoleným medziročným rastom čistých výdavkov. 
Limit verejných výdavkov vyjadrený sumou vypočítava Ministerstvo financií SR. 
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V priebehu rozpočtového roka možno predkladať na rokovanie vlády len návrhy, ktorých 
dôsledkom nie je prekročenie limitu verejných výdavkov na bežný rozpočtový rok. Rovnako 
bude platiť, že Ministerstvo financií SR bude vykonávať monitoring plnenia limitu verejných 
výdavkov najmenej po každom kalendárnom štvrťroku a zverejňovať ho najmenej dvakrát 
ročne. Ak zistí skutočnosti nasvedčujúce prekročeniu limitu verejných výdavkov, vyzve správ-
cu kapitoly alebo iný subjekt verejnej správy na odôvodnenie týchto skutočností a prijatie opat-
rení na dodržanie limitu verejných výdavkov v termíne určenom Ministerstvom financií SR.

Súčasťou rozpočtu verejnej správy je limit verejných výdavkov pre obce a  vyššie 
územné celky, ktorý Ministerstvo financií SR najneskôr do 30 dní od schválenia limitu ve-
rejných výdavkov Národnou radou Slovenskej republiky oznamuje republikovým združe-
niam obcí a zástupcom vyšších územných celkov. Limit verejných výdavkov sa stanovuje 
pre územnú samosprávu ako celok v rozpočte verejnej správy v časti týkajúcej sa územnej 
samosprávy. Oznámenie celkovej sumy limitu verejných výdavkov zo strany Ministerstva 
financií SR má pre subjekty územnej samosprávy len informatívny charakter. 

Treba upozorniť, že na rozpočet obce, rozpočet vyššieho územného celku a rozpoč-
ty nimi zriadených organizácií a  založených právnických osôb sa ustanovenia zákona 
č. 523/2004 Z. z. vo vzťahu k limitu verejných výdavkov nevzťahujú. Limity verejných 
výdavkov nebudú záväzné pre prípravu rozpočtov obcí a vyšších územných celkov schva-
ľovaných ich zastupiteľstvami. 

Neuplatnenie limitov verejných výdavkov vyplýva z čl. 65 ods. 1 zákona č. 460/1992 Zb. 
Ústava Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, ako aj zo zákona o obecnom 
zriadení a zákona č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o sa-
mosprávnych krajoch) v znení neskorších predpisov. Tieto právne predpisy definujú obce 
a vyššie územné celky ako právnické osoby, ktoré za podmienok ustanovených zákonom 
samostatne hospodária s  vlastným majetkom a  vlastnými príjmami. Uvedené predpisy 
a  rovnako aj zákon č.  583/2004  Z.  z. zároveň garantujú samostatnosť pri schvaľovaní 
rozpočtu obcí a vyšších územných celkov. Rozpočet obce v súlade s § 11 ods. 4 písm. b) 
zákona o obecnom zriadení schvaľuje obecné zastupiteľstvo, v prípade vyšších územných 
celkov má túto kompetenciu podľa § 11 ods. 4 písm. b) zákona č. 302/2001 Z. z. o samo-
správe vyšších územných celkov (zákon o  samosprávnych krajoch) v  znení neskorších 
predpisov zastupiteľstvo vyššieho územného celku. 

Neuplatnenie limitov verejných výdavkov neznamená, že na hospodárenie subjektov 
územnej samosprávy sa neuplatňujú regulačné rozpočtové pravidlá. Práve, naopak, obce 
a vyššie územné celky oproti ostatným subjektom verejnej správy podliehajú prísnejšej 
regulácii; zo zákona č. 583/2004 Z. z. im vyplýva povinnosť zostaviť svoj bežný rozpočet 
ako vyrovnaný alebo prebytkový, čo znamená, že bežné výdavky musia byť kryté bežnými 
príjmami. Striktné pravidlá sú nastavené aj v § 17 zákona č. 583/2004 Z. z., a to vo vzťahu 
k používaniu návratných zdrojov financovania. Obce a vyššie územné celky môžu použiť 
návratné zdroje financovania len na úhradu kapitálových výdavkov, za podmienok ustano-
vených zákonom č. 583/2004 Z. z. a pri dodržaní stanovených limitov na celkovú sumu 
dlhu a dlhovú službu. 

K ods. 6
Podľa §  20 a  §  20a zákona o  obecnom zriadení obce môžu spolupracovať s  inými 

obcami na základe:
–– zmluvy uzavretej na účel uskutočnenia konkrétnej úlohy alebo činnosti,
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–– zmluvy o zriadení združenia obcí,
–– zriadenia alebo založenia právnickej osoby podľa osobitného predpisu (Obchodný zá-

konník alebo zákon o neziskových organizáciách).
Zmluva uzavretá na účel uskutočnenia konkrétnej úlohy alebo činnosti sa uzatvára 

na určitý čas alebo na neurčitý čas, musí byť uzatvorená písomne, inak je neplatná. Jej 
predmetom nemôže byť vznik právnickej osoby.

Zmluva musí obsahovať:
–– označenie účastníkov zmluvy,
–– vymedzenie predmetu zmluvy,
–– vymedzenie času, na ktorý sa uzatvára,
–– práva a povinnosti účastníkov zmluvy,
–– podiel každej obce na majetku získanom spoločnou činnosťou,
–– spôsob využitia stavby, ak je predmetom zmluvy,
–– spôsob odstúpenia od zmluvy a vysporiadania majetkových a finančných záväzkov.

Zmluva o zriadení spoločného obecného úradu musí obsahovať:
–– určenie sídla spoločného obecného úradu; ak spoločný obecný úrad zabezpečuje pre-

nesený výkon štátnej správy pre obec, ktorá ho uskutočňuje podľa osobitného predpisu 
aj pre iné obce, je jeho sídlom táto obec,

–– určenie počtu zamestnancov, spôsobu financovania jeho nákladov a jeho organizáciu,
–– určenie starostu, ktorý bude štatutárnym orgánom v majetkovoprávnych veciach tý-

kajúcich sa spoločného obecného úradu a v pracovnoprávnych veciach týkajúcich sa 
zamestnancov v spoločnom obecnom úrade.
Na platnosť zmluvy je potrebný súhlas nadpolovičnej väčšiny všetkých poslancov kaž-

dej obce, ktorá je účastníkom zmluvy.
Obce môžu zriaďovať združenia obcí. Združenie obcí je právnická osoba, jej predme-

tom činnosti je najmä oblasť sociálnych vecí, starostlivosti o životné prostredie (predovšet-
kým zhromažďovanie, odvoz a spracúvanie komunálneho odpadu, odvádzanie a čistenie 
odpadových vôd), miestna doprava, oblasť školstva, kultúry a  miestny cestovný ruch. 
Svojou činnosťou združenie obcí napomáha vytvárať podmienky na plnenie spoločných 
úloh obcí.

Na platnosť zmluvy o zriadení združenia obcí je potrebný súhlas nadpolovičnej väčšiny 
všetkých poslancov každej obce, ktorá je účastníkom zmluvy. Súčasťou zmluvy o zriadení 
združenia obcí sú jeho stanovy.

Dotácie zo štátneho rozpočtu sa poskytujú obci, ktorá je sídlom spoločného obecného 
úradu, za obce, ktoré zriadili spoločný obecný úrad po predchádzajúcom súhlase týchto 
obcí.

Možnosť poskytnúť dotáciu zo štátneho rozpočtu obciam, ktoré zriadili spoločný 
obecný úrad, je rozšírená aj na združenie obcí; podmienkou je predchádzajúci súhlas do-
tknutých obcí, ktoré zriadili združenie obcí. Dotácia sa poskytne obci, ktorá je sídlom 
spoločného obecného úradu alebo obci, ktorá je sídlom združenia obcí.


